



校長專訪

從考尾二到當上校長 用生命影響生命

「守護天使」陳建雄： 要給學生安全感



「我相信小朋友就如一粒種子，只要有合適的環境，得到正面的栽培，就會有正向美麗的成长。」

——保良局陳維周夫人紀念學校
校長陳建雄

「要畀學生安全感」，保良局陳維周夫人紀念學校校長陳建雄多次向筆者強調，要為學生營造一個充滿鼓勵氛圍的校園。

1979年，當時只有六歲的陳校長從內地來港，從新移民到現在成為校長，幫助新移民兒童融入社會，陳校長說，他的成長經歷讓他相信，小孩就如一粒種子，只要有合適的環境與栽培，就會有正向美麗的成长。

| 教育佳記者 楊天智（文） 蔡文豪（圖）

陳建雄擁有25年教育工作經驗，曾在另一所保良局的小學工作，2014年開始擔任保良局陳維周夫人紀念學校校長，至今已有六年。保良局陳維周夫人紀念學校有一個特色，該校專門為新來港華語或非華語學童提供全日制六個月的適應課程，幫助他們適應香港生活，盡快融入主流學校。

陳校長很關心學生，特別是他們的心理發展，為此他還專門在理工大學修讀了心理學學士課程和輔導碩士課程。當初有機會申請做學校校長，陳建雄表示，當時沒想那麼多，一心想更好地幫助別

人、回饋社會。但當來到這所學校，見到了許多與他擁有類似經歷的學生時，陳校長的心態慢慢產生變化：他希望用自己的經歷鼓勵別人，給學生安全感，教家長如何關愛自己的孩子。

家校聯手 營造愛的氛圍

陳建雄六歲隨父親來港，當時他只會說客家話，不曉講廣東話。由於語言不通，沒有學校願意收他，輾轉之下只能去村小讀書。陳校長說，他當時不幸遇到了一個「好惡」的老師，還會動手打學生。長輩都很忙，無暇顧及他，小一那年，他的成績是全班尾二。陳建雄回憶說，那個時候他精神緊張，晚上經常做噩夢哭泣，壓力大導致身體都不

好，經常有腸胃問題。那段經歷給他留下了很大的創傷，直到現在仍很容易否定自己。

直到陳校長的媽媽都移居香港，得到媽媽的悉心照顧，讓陳校長感受到家庭的關愛。後來，陳校長還加入了一些社區團體，認識了很多良師益友，擴闊了生活圈子。升上小三，他遇到一位好好的班主任，對陳校長有正面的影響。「如果唔係媽咪來團聚、唔係加入社區團體、唔係遇到好老師，我一生可能就不同了，呢啲對我都係有好正面的影響。」

這段經歷令陳校長可以理解新移民學童的需要，來到新學校，陳校長希望營造一個正向、充滿



▲保良局陳維周夫人紀念學校有專門為新來港學童提供的全日制六個月適應課程



▲保良局陳維周夫人紀念學校重視學生的語言學習及課外活動，希望學生有全面成長的機會



▲陳建雄自身的經歷，令他更能理解新移民學童的需要